

# 【职业发展成长社】选调生：扎根基层沃土，书写青春华章

重庆机电大学就业创业 2025-10-14 09:02:18 重庆

近期，多省市2026年度选调生招录工作已启动，面向全国重点高校选拔优秀应届毕业生。近几年，许多选调生在基层实践中锻炼成长，在服务群众中实现理想抱负，为新时代发展贡献青春力量。有意报考的同学看过来，让我们一起走进选调生！

01

选调生，是各省党委组织部门有计划地从高等院校选调品学兼优的应届大学本科及其以上毕业生到基层工作，作为党政领导干部后备人选和县级以上党政机关高素质的工作人员人选进行重点培养的群体的简称。

选调生是公务员的一种，录用后直接为公务员编制。选拔采取本人自愿报名、院校党组织推荐、组织（人事）部门考试考核相结合的办法；由各市委组织部组织面试。

02

选调生的报名条件除符合一般国家公务员的报名条件外，还要求是政治素质好，有志于从事党政工作并有发展潜力的优秀学生。主要选调本科生、研究生中的共产党员、优秀学生干部，本科生大部分省份要求是应届毕业生、中共党员、学生干部；研究生条件可酌情放宽，一般只要求中共党员、应届毕业生。具体以各地发布的选调生招录公告为准。

03

秉持“公平、平等、竞争、择优”的原则，采取本人自愿报名、院校党组织推荐、组织（人事）部门考试考核相结合的办法选调。保证质量，选调政治素质好、学习成绩优良、有组织管理能力的优秀高校毕业生到基层培养锻炼，为各级机关选调公务员、加强后备干部队伍建设提供丰富的人才资源。

04

基于近年来的招录政策，选调生招录及备考一般应注意以下时间点：

- **2025年9月-11月 招录公告陆续发布**

各省市通常会在此时间段集中发布面向2026届毕业生的选调生招录公告。需密切关注目标省份的官网。

- **2025年11月-2026年1月 报名与资格审查**

根据公告要求，通过学校推荐或网上报名。准备报名材料（如成绩单、获奖证书、学生干部证明等）

- 2026年1月-3月 笔试阶段

参加各省组织的统一笔试。考试内容通常为《行测》和《申论》，部分省份可能有特色科目。

- 2026年3月-5月 面试、体检与考察

通过笔试后，将参加面试、体检和政审考察。

05

重点培养党政领导干部的后备人选，为政府和企事业单位输送高素质的管理人才。通过选拔和培养，可以建立起一支高素质的专业团队，为组织的发展提供人才支撑。培养选调生的全面素质、提升其专业能力、培养领导潜力并提高其综合素质能力。

06

定向选调一般指的是特定学校或特定专业两层含义。定向选调生与非定向选调都要求应届毕业生、学生干部或党员等；区别在于定向选调生一般由省委组织部面向重点高校或重点高校中的特定专业所招录的选调生，这一类即为定向选调生。定向公告是由各省针对特定一所或多所高校所制定的选调计划，这类公告对考生所在院校要求较高，一般多为双一流院校。非定向选调的要求没有定向选调的要求那么高，非定向选调报考一般不限院校。

07

选调生是省、市、县委组织部掌握的后备干部，在职业发展上有优势。我国干部队伍中，许多年轻有为的领导干部和部分高级党政干部都是选调生出身。所以，组织部门一直把选调生工作视为优秀年轻干部的“源头工程”。

08

被录用的毕业生，由省委组织部根据工作需要和地域情况，结合毕业生专业志愿等分配到基层岗位。或由区人力社保局统一往各乡镇街道分配，工作地点具体到村。

09

有较强的文字功底、耐得住寂寞、抗压能力强的同学适合报考。选调生在培养储备干部，人际沟通能力、综合协调能力强的同学也可以考虑选择。

10

笔试环节就是多刷题，多反思总结，熟能生巧，特别是用好往年真题。面试环节要多开口，找人实战练习，切忌不要自己埋头准备，要多对着人进行即兴面试模拟。还要对报考的地区做一个充分了解，通过网络、家人、朋友多渠道了解一下选调生的职业发展、工作环境等，多与进入选调生队伍的前辈们取经。

11

要对报考的地区做一个充分了解，通过网络、家人、朋友多渠道了解一下选调生的职业发展、工作环境等，多与进入选调生队伍的前辈们取经。

来源：大学生就业资讯

声明：版权归原作者所有，重机电就创业刊载此文出于为毕业生提供就业信息，如有异议，请联系我们，我们会立即处理。